

聊天

# 吹牛「绕、落、回」

于文周

吹牛是门学问,也是门艺术。吹牛技艺怎得见?解析一下给你看。

酒桌上,每闻“过五关斩六将”,我都洗耳恭听,考究其门道和功夫。发现凡吹者都极善接话茬儿。接过话茬儿,仿若抢到了麦克风,即开始吹牛献艺。这技艺,有点像人类登月工程。

人类自1959年开始的登月工程大致分为“绕、落、回”三步走。简言之,“绕”为第一步,即研制和发射月球探测器,实施绕月探测。“落”为第二步,主要是研制和发射月球软着陆和巡视探测器,进行月球软着陆和自动巡视勘测,就是使用月球光学望远镜,基于月球表面对各种天体进行监测。“回”为第三步,在现场分析取

样基础上,采集关键性样品返回地球。

世间千千万万风马牛不相及事物有着惊人的相似点,这就为语法修辞的比喻以及诗文的比兴手法创造了取之不尽用之不竭的喻体。高水平的吹牛,也似“绕、落、回”三步走。

“绕”,即拐弯抹角,把话题引到欲吹嘘的“过五关斩六将”上。像车的惯性,接过话茬儿先别着急吹,要有个过渡,顺着话茬儿前行一小段儿。恰似恋爱,不可第一次表白就像阿Q一样“我要和你困觉”。也如婚礼,不可什么仪式皆不要,直奔主题入洞房。先要培养感情。这个“绕”,就相当于婚姻的恋爱阶段——先是“众里寻他千百度”,继而“芝麻绿豆趾牙吵”,最后

“梨花著雨晚来晴”,这就为“入洞房”和“过五关斩六将”做了铺垫,避免了吹的露骨和生硬。倘若“绕”没有巧言妙句,就用一个相关成语,成语是四通八达的连接媒介。然后话锋一转,扯到自己身上。

“落”,是吹功大展示,吹牛的高潮,一旦引吹上身,吹即落定。常见的“落”点,多是曾经的“高光”“荣耀”,什么与明星大咖邂逅,得到某领导夸赞,取得啥骄人业绩,获得某层级荣誉,总之是获得感、荣誉感、幸福感满满。没有“轰轰烈烈”“美轮美奂”也不要紧,解衣推食、拔毛济世、好人好事均可娓娓道来。但以我观察,最好的“落”点不是上述,而是帮人清理烂尾,收拾烂摊子,就是俗话说的给人擦屁股,是吹牛的极佳项目,好就好在直接把他人贬到沟

里,最适合拿来吹嘘。“绕”到帮人擦屁股的成语也多,助人为乐、救苦救难皆宜。我用女娲补天举例:“诸位,说个与女娲相关的事”,瞧瞧,不是我吹牛,是给你们讲故事:“某年某月某人,捅了个篓子,大篓子,把天捅破了,要有人补,亟需给其擦屁股。可是,能擦的不愿擦,愿补的补不了,不能见死不救啊”,你看,舍我其谁,这就是“落”。

“回”,即“绕、落”程序走完,一番自鸣得意的吹嘘、激动、高潮过后,回到原点,情绪也回到常态。“回”之要在乎轻松,轻轻地放下,作一副若无其事、不以为然状,双手一摊,没啥,以达“不是吹嘘是谦虚”之效。

一人吹牛,过一时嘴瘾;一官吹牛,累一方民生。虽为技艺,不吹为好。



今年“五一”假期,湖北赤壁、安徽黟县、江苏东海等地政府机关食堂开门接待游客,受到群众称赞。其中,重庆市荣昌区政府机关食堂四天就接待游客超5.4万人次,“荣昌政府食堂米饭蒸了半吨多”在网上广为流传。

短评:做好假期旅游接待服务,是不少地方都在强调的工作。不同的是,有的地方政府在为此发文件、提要求、下命令,措施都体现在纸上、嘴上。而有的地方政府,却率先垂范,带着下级干,干给下级看,把措施落实在看得见、摸得着的行动上。把政府机关食堂作为地方假期旅游配套资源,让大众共享,就是这些地方政府真抓实干的示范。近年来,不少地方政府利用机关资产,资源为百姓提供便利,比如允许农民在收获季到机关大院晒粮,允许社会车辆到机关大院停车,允许群众到机关参观。这些举措都方便了群众,拉近了政府与群众的距离,也擦亮了政府“为人民服务”的牌子,同时也给下属部门做出了榜样。部门不正之风是一种顽疾。治疗此病,处理个案是治标;政府机关带头头清风清气,为下属部门树标杆,既是对不正之风的免疫预防,又是作风养成源头上的治本之道。群众进政府成为日常,政府为人民服务就更高、更优质。

理论

# 勤与廉及其他

杨庆春

勤者,就一定廉吗?勤劳,中华民族的传统美德,毫不含糊是个褒义词。“勤撈”呢?则为贪腐的别名,没有任何争议的贬义词。

分开看,勤与廉,的确是两个好字眼。

先说勤。唐代文学家韩愈的诗文,如“愿得勤来看,无令便逐风”“书山有路勤为径,学海无涯苦作舟”“业精于勤荒于嬉,行成于思毁于随”,一一强化了我对“勤”字的美好记忆。无论是对“勤”字本义的理解,还是对其引申义的贯通,勤劳、勤奋、勤俭、勤恳、勤思、勤勉,以至于勤政等等,这些听起来都显得优美悦耳的词语,让我谨记勤能补拙是良训,一勤天下无难事,不仅是金玉良言,亦可谓行动指南。

随着读史见事阅世增多,勤政一词使我有不知其“好与歹”。一般而言,勤政受交口称誉,懒政挨口诛笔伐。如果不是勤政,秦朝没有逃脱二世而亡的厄运。

“鸡鸣而起,夜分不寐,往往焦劳成疾,宫中从无宴乐之事”,此为史书对明朝最勤政的皇帝崇祯的记述。他一生兢兢业业,连后人修史都不忍抹黑。煤山之槐依然结束了崇祯之命,历史学家虽没有说过明朝是亡于帝王的勤政,但仅凭一味勤政,也没有保住明朝的苟延残喘。可见,对于经邦治国、经世济民,只有“定海神针”立于不败之地,在正确的方向上合纵连横、折冲樽俎,在前进的道路上运筹帷幄、决胜千里,在共同的命运上张开怀抱、彼此拥抱,并在此基础上,再来强调一个“勤”字,可算锦上添花,而非危中添乱。

毫无疑问,和平、发展、公平、正义、民主、自由,这些构建人类命运共同价值的基石,也必然是定海神针基础的组成部分。勤政,到底为什么?这是个问题,且是个首要前提。一旦方向不对,愈勤,其政愈运愈废。从政者只有真心

实意为黎民谋福祉,为神州苍生办实事,而不是为牢牢把控制权握在手心,务实勤政、廉洁勤政、爱民勤政才有好所附丽。有源头活水,勤政才能风生水起,卓有成效。

再说廉。一个“廉”字,词义广博,含义丰富,我不敢有训诂之辞,只取“清廉、廉洁”之意造句作文。廉政,古指官员修德,今指公务员作为,皆是握公权者的应有行为。一个拥有公权力的人,真正懂得了礼义廉耻,就会对廉洁奉公、大廉不嫌、清正廉明、知羞耻廉生出敬意,躬身笃行廉政之约。否则,用一个“廉”字做起来表面文章,就会穿着平底布鞋佯装像绅士,而内心却恨不得要把国库里的金刀龟贝贪为己有,还在那里一嗅一疵地大秀忠诚呢!

本体已坏,喻体不彰。“秦镜高悬”曾被用来比喻官员明察秋毫、公正无私,但因其源头毕竟是变态的产物,所以,古代不少贪官污吏糊涂蛋的门槛上也高悬着这么个匾额,强装自己清官的门面。贪污者本人

或许以清官的面目逃脱了惩罚,但他们曾经驻守过的殿堂终究不能逃掉毁灭的命运。

自秦始皇一统六国后,两千多年帝王思想一脉相承,朝代各不同,年号换不少,但换汤不换药的这个药,根子在于皇权专制。其所形成的和尚打伞、无法无天,皇权在手,无人可究的贪腐实质,使大监行帝令愚弄臣子,奸相玩权臣盘剥百姓,歪理邪说、歪门邪道、歪风邪气一直邪歪到清朝末日。即使发生了辛亥革命,推翻了清朝帝制,建立了共和政体,但其后袁世凯称帝、张勋复辟,贪恋把玩着的依然是帝王专制的把戏。很显然,皇权意识有多强多深,进而贪腐观念就有多沉重,贻害的是整个民族与文化的生机。

在“勤廉”高频使用之际,我们宜留一分清醒,多想些辩证思维:勤的真伪、内容、目的是什么?廉的深浅、方向、优劣有几何?有了清晰的透视,才能对具体对象的“勤廉”做出准确的价值判断。

说事

# 莫把矫情当时尚

胡建新

有人在网上发帖吐槽:他和朋友带玩偶到一家餐馆就餐时,几次要求餐馆给玩偶安排宝座,并希望服务员帮助给玩偶举行礼生日仪式,结果却被“残忍”拒绝。对此,不少网民议论说:此种矫情,根本不要理会。

矫情,通常有两种解释:一是强调夸理,无理取闹;二是故意违反常情,表示与众不同。从心理学的角度看,矫情属于过度张扬或者明显做作的情绪发泄和意愿表达,通常是由于情绪不稳定甚至心智不健全而表现出来的一种情感扭曲,无论如何都是消极表现而不可取。

现实生活中,有些人无论开心还是堵心、痛快还是痛苦,总是把内心的情绪表现得特别夸张和浓烈。当下,最能表现矫情方式的,莫过于在微信群、朋友圈和公众号里恣意发声、滥情发帖,连一些鸡零狗碎、尘垢秕糠的琐事,统统都要发到微信群和朋友圈里,有时还将它们拍成图片、制成视频,想发尽

发,大有让全网人都知道的意味。总体来看,矫情者通常多是一些生活情感比较敏感、脆弱而又喜欢夸张的人。他们常有一种不安全感,需要被关注的渴望,但因得不到他人关心,便企望借助矫情来发泄自己的情绪,引起别人的注意。这种过度在乎自己情感而忽视他人感受的做法,往往适得其反,只能引起他人的厌恶。

生活中有种种矫情,工作中也同样有种种矫情。有人做了一些事,取得了一点成绩,总要明里暗里地宣扬自己,即令不好意思直截了当地进行自我表扬,也要想方设法“凡尔赛”,生怕捞不到赞赏;因工作没做好而受到批评和处罚,总会寻找各种理由,不但不承认自己有错,反而在那里大抒悲愤、大发牢骚、鸣冤叫屈,恨不得让联合国讨论其人权;与别人产生了矛盾,或者发生了利益冲突,不管孰是孰非,总要阴阳怪气、明里暗里地嘲讽和指责对方,把别人说得一无是

处,一定要大家知道对方是妖怪,而自己是圣僧;在评比中没拿到名次和奖励,纵然自己成绩太差、表现太臭,也要把原因归咎于暗箱操作、评判不公,斥责评委厚此薄彼、徇私枉法,千方百计让大家围观这桩千古奇冤,同情自己这个冤魂。凡事总以为自己有理、无理也要强词夺理的矫情,既无益于做好当前工作,也不利于今后发展进步。

有人认为,如今矫情已在很大程度上成为一种时尚,不少人自觉或不自觉地趋之若鹜。然而,当矫情成为时尚,低级趣味就可能成为许多人的嗜好,怪诞不经就可能成为不少人的追求,表演作秀就可能成为很多人工作和生活的常态,不仅扭曲个人形象,而且冲击公众价值观念。有些人之所以喜欢矫情,大多是自我感觉太好,总觉得自己与众不同、非同一般,大家理应聚焦凝视。他们每每以一副情愿、恃强凌弱的行为方式,企望得到他人的关注和眷顾,以满足被众人另眼相看的

心理需求。其实,生活不易,大家都在奔跑、奔波、奔忙,没人会特别在意你的矫情,更不会为你的矫情喝彩叫好。随着社会进步,更多的人喜爱质朴自然、拒绝矫揉造作,向往真诚简单、厌恶狡黠复杂,崇尚与人为善、鄙弃以邻为壑。

孔子曰:“己所不欲,勿施于人。”窃以为,己所欲也不一定施于人,最起码,不可强施于人。个人注重自己的情感,但也要尊重他人的感受。表达情感既要考虑自身的正常感受;同时也要照顾别人的接受程度,避免过于期待他人关注而背离大众的审美情趣和价值取向。在网络平台和社交场合,你有表达自己看法、吸引别人眼球的权利,但别人没有必须认同和迁就你的义务;你可以用自己的行为方式为人处世,但不能指望别人也要按照你的行为方式待人接物;你也不愿意受他人影响,当然也不应该强行干扰他人——无论线上线下。

据中新社报道,“五一”假期,杭州西湖边的画舫上,轮椅与普通游客的座位并肩而立;良渚古城遗址公园的导游屏前,视障游客的指尖轻触盲文,耳机里流淌着五千年前的文明密码;南宋德寿宫的展厅内,数字人“小莫”用手语为听障者讲述宋代风华……这些场景,构成了杭州“无障碍一日游”的生动图景。

短评:一个城市的温度,不应只体现在为普通人生活的锦上添花,还应体现在给特殊困难群体关爱的雪中送炭。假日旅游,当然要尽可能地使大众身心愉悦,不忘为感官障碍者提供贴心服务,此细节彰显了城市的人文关怀。不积小流,无以成江海。对特殊困难群体关怀的点点滴滴,其实也是在汇聚城市文明的血脉。当弱者感到社会温暖时,才是真正的阳光普照,春和景明。

“五一”假期,有网友反映“在三亚一流动摊贩处购买水果九斤变成六斤”的问题。三亚市市场监督管理局、综合行政执法局已找到该流动摊贩,经调查该网友反映的情况属实,已依法立案,并根据规定拟给予50000元的行政处罚。

短评:对一个卖水果的流动摊贩处50000元的罚款,乍看起来,似乎有些重,但是,这与“卖五斤芹菜被罚六万多元”的小过重罚的案件不同。“卖五斤芹菜被罚六万多元”的摊贩,没违法的主观故意,只是芹菜不重要的指标被检测出不合格,且未造成实际危害,处高额罚款显然存在“过”与“罚”不相当的问题。而卖水果严重缺斤少两者,存在着违法的故意,已属于欺诈,不仅侵害了消费者的权益,而且对三亚这座旅游城市的形象造成损害,在法律限度内对其重罚,可谓是合法合理合情。“过”与“罚”相当,执法的天平才会平衡。

沈阳一职业技术学校60多名学生4月底集体网购衣服,参加完运动会后再集体以“质量问题”为由退货退款,导致卖家服装链接被封三个月。有学生退货时表示“是老师强制让买的,老师让退的”。“校方回应学生组团狂退60多件裙子”一度冲上热搜。央广网采访获悉,涉事学校已就此道歉,并承诺回收服装,承担相关费用。

短评:学校是教书育人的地方。教唆学生在消费时使用欺诈手段,这样的学校能育出什么样的人呢?此事不单单是一件经济纠纷,该学校的师德师风值得反思!作为学生,穿骗来的衣服参加运动会,外在形象可能好看了一些,但内心被植入了怎样的为人处世标准呢?该校除了向卖家道歉外,是不是也应该向学生及家长承认错误呢?师德不存,焉能育人?!

据《法治日报》报道,近日,山东孕妇刘女士刚在当地一家医院和妇幼保健院做完产检,就收到一条某月子中心加“好友”申请。电话、住址、怀孕周数,各种隐私信息对方了如指掌。刘女士的遭遇并非个例。近年来,从明星病历外泄到普通患者就诊记录被贩卖,医疗信息泄露俨然形成一条成熟的黑色产业链。

短评:个人诊疗信息,属于受民法典等法律保护的个人信息,不得被非法收集、贩卖、传播。然而,随着网络工具在诊疗过程中的使用,个人诊疗信息保护面临的形势也日渐严峻。在个别地方,倒卖患者诊疗信息,大有成龙配套形成产业链条之势。斩断非法利益链条,须用法律利剑。要在对医护人员加强医德培养的同时,进行有关公民个人信息权的法律知识培训,使其知法、守法,以对法律的敬畏之心做好患者诊疗信息的保密、保护。要建立健全全过程的患者诊疗信息保护机制,使患者诊疗信息在闭环中安全运行。患者诊疗信息成了医护人员不敢伸手、不能伸手、不愿伸手的禁区,才能不再是非法牟利者眼中的肥肉。

日前,蚌埠一位老人误买鸡崽的荒唐事上了新闻热搜:老人在手机上误操作,一不留神,竟免密支付790元,下单购买,共550只。收到货,老人才发现自己的失误。卖家表示,活物不能退货退款。

短评:免密支付,是平台为方便买家而开通的服务。从表面来看,买家一旦付款,即可认定是对卖家要约作出了承诺。然而,诚实信用的原则须贯穿于交易的全过程。作为要约方,平台或卖家有责任向买家作出准确的意思表示,不至于使其产生误解,比如,在买家支付前,提醒买家支付的项目、法律后果及权利义务。如果免密支付成了卖家诱使买家作出错误意思表示的工具,那么,就背离了这一服务的初衷,也有违诚信原则。免密支付是一个新规则,尚有待相关方面在丰富的案例基础上进行完善。

画里有话

# 宝宝乖,叫妈妈!

一  
不肯自己生养。  
竟把猫狗当宝。  
人富毕竟异类,  
母爱由此沦丧?

二  
休言传宗接代,  
俺有宝贝宠爱。  
婚恋麻烦太累,  
逗猫遛狗自在。

三  
千般呵护贴心揣,  
万般宠爱小乖乖。  
胜似母子多甜蜜,  
人伦畜情费疑猜。

杨光洲 毕传国 诗/图

